

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР  
подполковнику т. БАЛЬТИНАСУ Э.В.  
г. Вильнюс

### ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах работы Пренайского РО КГБ Литовской ССР по линии 5 отдела за 1978 год.

Оперативная обстановка на территории оперативного обслуживания Пренайским РО КГБ в основном остаётся без существенных изменений.

По линии 5 отдела КГБ в производстве оперативного состава райотделения имеется 1 ДОП, 14 ДОН и дело розыска лиц, совершивших в 1956 году убийство председателя колхоза "Швесусис кяляс" Мазурониса А.А. За отчётный период заведено 1 ДОП по окраске "антисоветская агитация и пропаганда" и 3 ДОН.

В ходе разработки объекта ДОР "Циника" Шатоса А. В. были получены агентурные материалы о том, что он поддерживает тесный контакт с некоторыми объектами разработок и другими лицами, причастными к выпуску и распространению нелегальных антисоветских изданий, участвует в организуемых ими сборищах, на которых обсуждаются вопросы, связанные с проведением враждебной антисоветской деятельности.

Учитывая то, что добытых в процессе разработки материалов на "Циника" для его привлечения к уголовной ответственности недостаточно, а проведение профилактических мероприятий на данном этапе нецелесообразно, дело оперативной разработки на "Циника" в августе с.г. производством прекращено и заведено на него дело оперативного наблюдения.

Работа по делу розыска лиц, совершивших убийство председателя колхоза "Швесусис кяляс" Мазурониса А.А. проводилась согласно составленного плана агентурно-оперативных мероприятий от 09.02.1978 г., проверялись основные выдвинутые версии, однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания получено не было.

в феврале 1978 года в результате проверки первичного сигнала в отношении врача Волонсевича, из архива 10 отдела было изъято на него ДОН и возобновлено наблюдение. Агентурные данные о том, что Волонсевич пишет мемуары идеологически вредного содержания о своём побеге из места спецпоселения, были легализованы и Волонсевич профилактирован путём проведения с ним беседы в здании районного отделения. В настоящее время за Волонсевичем ведётся наблюдение по ДОН.

Во исполнение требований приказа Председателя КГБ СССР №0076 от 12 июля 1977 г. были проанализированы материалы всех дел оперативного учёта в целях выяснения обоснованности заведения дел и целесообразности дальнейшего их ведения. В результате этой работы два дела оперативного наблюдения на Выльотюса и Гимтаусаса были сланы в 10 отдел КГБ и наблюдения за ними прекращено в связи с тем что оперативного интереса они в дальнейшем не представляют.

По другим ДОН использовалась агентура и доверенные лица в направлении возможного вскрытия со стороны объектов враждебных намерений, организованной враждебной деятельности. В целях активизации изучения объектов ДОН Бужникаса, Жаудтюса, Морюликаса, Юрикиса, Этукаса, Этикуса, разработаны планы конкретных агентурно-оперативных мероприятий. Изучены близкие связи объекта ДОН Моялиса из числа которых в качестве кандидата на вербовку подобран и изучается в прошлом судим за особо опасные государственные преступления Галичукис.

Выполняя планом намеченные мероприятия по взаимодействию с соседними органами КГБ, после согласования вопроса с руководством Алитусского РО КГБ в изучение объекта ДОН Этикуса введён агент "Альгирдас". Намечено послать в маршрутную командировку в Кельнинский район агента "Галия" в целях ввода его в разработку объекта ДОР "Д".

В августе 1978 года заведено ДОП с окраской "антисоветская агитация и пропаганда" на Осташова, который в своём окружении допускает идеологически вредные высказывания. Намечается реализация ДОП путём проведения в отношении Осташова профилактических мероприятий, избрав наиболее эффективную форму профилактики.

За отчётный период по линии 5 отдела КГБ получено 16 первичных сигналов. По 4 сигналам проведены профилактические мероприятия.

Так, в феврале-марте 1978 года профилактирована Фрагмент программы курорта Бирюса Е. Белущеке, проверяемая по первичному

сигналу. С. Беличчене поддерживала подозрительные связи с ксендзами и другими лицами, подозревалась в возможном причастности к распространителями и изготовителями нелегальных изданий. Основанием для проведения профилактических мероприятий послужили официальные данные о том, что С. Беличчене и её несовершеннолетний сын писали и направляли в лагерь осуждённым за антисоветскую деятельность преступникам поздравительные письма националистического содержания, которые были конфискованы.

Первоначально с Беличчене была проведена беседа оперработником в здании Пренайского РО КГБ в целях выяснить мотивы и обстоятельства, при которых она стала на враждебный националистический путь. Исходя из того, что во время профилактической беседы в здании РО КГБ нужного результата достигнуто не было, профилактика Беличчене была продолжена через общественность, т.е. на расширенном заседании администрации, представителей партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, а сын её профилактирован в школе в присутствии педагога.

После профилактики на Беличчене заведено ДОН, мероприятия проводятся по разработанному плану в целях активизации её изучения в направлении выяснения не поддерживает ли она преступную связь с издателями и распространителями нелегальных антисоветских изданий и проведения комплекса мер через агентуру, доверенных лиц, с привлечением администрации и общественности по месту её работы для обеспечения окончательного преодоления её идейных заблуждений.

16 марта 1978 года в здании районного отделения КГБ был профилактирован учащийся Каунасского ПТУ № 19, прож. в д. Вейверай Видас Петрашки, который 27 февраля с.г. подготовил и вывесил плакат с националистической надписью на окне здания Вейверайской средней школы.

В тесном контакте с Пренайским ОВД проводилась проверка состояния хранения огнестрельного оружия и взрывчатых материалов, до июля 1978 года проводилась работа по делу "Взрывник" и до ноября с.г. по делу "Печатник".

Как общепрофилактические мероприятия, так и профилактические мероприятия, проведённые в отношении конкретных лиц, способствовали оздоровлению оперативной обстановки на ряде участков оперативной деятельности, локализации ряда негативных ситуаций и снижение политически вредных проявлений.

В стадии проверки находятся 4 первичных сигналов, работа по ним проводится согласно составленных первичных агентурно-оперативных мероприятий.

Одним из факторов, осложняющих оперативную обстановку, является активизация враждебной деятельности клерикально-националистическими элементами под влиянием реакционного духовенства. Об этом свидетельствуют некоторые первичные сигналы, находящиеся в процессе проверки.

По данным агента "Галя" в прошлом судим за особо опасные государственные преступления Биргайса от неизвестных лиц получает нелегальное издание "Аушрэ". В изучении Биргайса используется агент "Галя" и направлен агент в целях выяснения не причастен ли Биргайса к издателям и распространителям нелегальных изданий.

По данным агента "Якас" /молетское РО КГБ/ Кесингз Поткявичюс подозревается в причастности к издателям нелегальных антисоветских изданий. По согласованию с руководством 4 отделения 5 отдела КГБ будет решён вопрос о заведении на Поткявичюса дела оперативного учёта. В целях более глубокого изучения Поткявичюса по местам его жительства и работы подобран и изучается кандидат на вербовку в качестве агента.

По первичным агентурным данным с первых дней прибытия в г. Кесингз Поткявичюс поддерживает широкие связи с молодёжью, в первую очередь с учениками старших классов, организует сборища учащихся и не исключено возможность, что он может проводить организованную враждебную деятельность среди молодёжи.

С помощью имеющихся оперативных возможностей проводится работа по выявлению возможных конкретных фактов его враждебной деятельности.

Через агентуру и другие оперативные возможности проводилась и проводится работа по выявлению и изучению монашествующего элемента, а также изучению обслуживающего Костёльного персонала.

Изучается и анализируется состояние хранения и использования множительной аппаратуры "Эра" и ротаторов в организациях района. Выявлено несколько лиц, работающих с множительной аппаратурой, на которых имеются компрометирующие материалы и которых враждебные элементы могут использовать в преступных делах. Эти лица изучаются. В расследовании происшествий, совершенных в 1973 году в м. Иендаукас /вывешен флаг буржуазной Литвы/ и 1975 г. в г. Езнес /вывешен лозунг националистического характера/ использовалась способная агентура и доверенные лица, исполнители не установлены.

Агентурный аппарат районного отделения в основном отвечает предъявляемым требованиям, расстановлен правильно, исходя из сложившейся оперативной обстановки и стоящих перед отделением конт-

разведывательных задач.

На связи у оперативного состава РО КГБ имеется 42 агенты 64 доверенных лиц, все они используются по линии 5 отдела. За отчетный период много внимания уделялось улучшению условий работы с агентурой, соблюдении конспирации в работе с ней. В результате этой работы подобраны, проверены, изучены и завербованы в качестве содержателей явочных квартир "Казимерас" и "Юозас".

В целях укрепления агентурных позиций новыми вербовками за отчетный период завербованы 2 перспективные агенты. Одновременно приобретено 9 доверенных лиц. Вновь завербованные агенты происходят из негативной среды, родители их в прошлом выселялись.

Агент "Саулюс" - 1944 года рождения с высшим образованием, завербован в июне 1978 года для использования по изучению происходящих процессов среди спортсменов - авиаторов Пренайского З.З.С.А. и Каунасского Авиационно-спортивного клуба и решению других разведывательных задач. За непродолжительное время агент "Саулюс" представил материалы, заслуживающие оперативного внимания. Используется в изучении объекта ДОП Осташова.

Агент "Таурас" - 1936 года рождения, со спецсредним образованием. Используется в изучении объекта вновь заведенного ДОН Будеявишиса и других лиц, в прошлом судимых за совершение государственных преступлений и вернувшихся из спецпоселения.

Более целеустремленно проводилась работа с имеющейся агентурой. Составлены планы проверки воспитания и обучения агентов "Аугустас", "Вилкайтис" и "Таурас". Вся агентура постоянно проверялась и проверяется на выполнении конкретных задач, агент "Аугустас" проверяется мероприятием "ПК".

В целях укрепления агентурного аппарата по линии католического духовенства изучались при кандидаты на вербовку. Один из них в ходе изучения отпал. В ходе проверки и изучения

установлено, что с ним неоднократно устанавливались личные контакты разными работниками ОКГБ по г. Каунас, но контакт он не пошёл. В связи с этим для установления личного контакта и последующей возможной вербовки необходимо использовать созданную благоприятную вербовочную ситуацию или её создать.

Взято изучение на предмет установления личного контакта и последующей возможной вербовки в качестве агента который поддерживает связь с ксендзами.

На особый период подготовлены 4 бывшие агенты и 1 явочная квартира.

НАЧАЛЬНИК ПРЕНАЙСКОГО РО КГБ  
ЛИТОВСКОЙ С С Р МАИОР

*З. Банкаускас*

З. БАНКАУСКАС

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ**I. РАБОТА ПО ПЕРВИЧНЫМ СИГНАЛАМ.**

Получено всего 16 сигналов в том числе от агентуры 9 доверенных лиц 4, из других органов КГБ 3.

По полученным сигналам заведено 1 ДОП, изъято и находится в производстве 1 ДОН, осуществлено 5 профилактических мероприятий, 1 сигналов не подтвердились, а 2 оказались мало-значительными.

По полученным сигналам изъято 1 пистолет типа "Вальтер", легализованы агентурные данные и задокументирован факт наличия 2 стволов огнестрельного оружия.

**II. ДВИЖЕНИЕ ДЕЛ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА.**

	ДОР	ДОП	ДОН
к началу отчётного года в производстве находилось	<u>1</u>	<u>1</u>	<u>12</u>
занесено в отчётном году	<u>-</u>	<u>2</u>	<u>3</u>
оперативно реализованы	<u>1</u>	<u>1</u>	<u>1</u>
имеется на 1.01. сл.года	<u>-</u>	<u>2</u>	<u>14</u>

**III. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА**

Профилактировано в отчётном году 5 человек, из них проходил по делу оперативного учёта, в том числе оперативными работниками 4, с участием представителей общественности 1.

IV. СВЕДЕНИЯ ОБ АГЕНТУРНОМ АППАРАТЕ И ДОЗВЕРЕННЫХ ЛИЦАХ.

- имелось агентуры на 1/1 отчётного года 41
- завербовано в отчётном году
  - а/ агентов 2
  - б/ содержателей я/к 2
- излишне агентуры из конец отчётного года 42
- имеется явочных квартир 4
- количество агентуры, работающей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности пятых подразделений :
  - 1/по националистам 22
    - в том числе:
      - а/судимые 5
      - б/спецпоселенцы 5
      - в/церковники 5
    - 2/учителя 21
    - 3/медики 5
    - 4/по молодёжи 11
    - 5/в возрасте до 25 лет 5
  - Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия 6, в том числе один агент проверялся мероприятием "ПК".
  - Количество доверенных лиц 64.

НАЧАЛЬНИК ПРИНАМСКОГО РО  
КГБ ЛИТОВСКОЙ С С Р  
майор -

*З.Банкаускас*

З.БАНКАУСКАС